

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ☩ -- AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 1961 3. - Palma de Mallorca

Domingo 20 de Noviembre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria  
La Patria: España.

Un Estado  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo  
El Caudillo: Franco

## Segundo aniversario de



# José Antonio Primo de Rivera

Marqués de Estella, Abogado, Fundador de Falange Española, Primer Jefe Nacional de Falange Española de las J. O. N. S., Grande de España y Caballero de Santiago

Vivió y murió en acto de servicio a España y a la  
Revolución Nacional

— R. I. P. —

El **Caudillo**, Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., las Jerarquías del Estado Español y del Movimiento y toda la juventud española invitan al pueblo de España a asistir a los funerales que se celebrarán por el eterno descanso de su alma el domingo día 20 de actual en la Catedral de Burgos y el lunes 21 en todas las parroquias de la Nación.

20 noviembre 1938. Tercer Año Triunfal.

# En el frente del Segre rectificamos nuestra línea a vanguardia, haciendo 312 prisioneros

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el Frente del Segre nuestras tropas han realizado una rectificación a vanguardia de nuestra línea, haciendo al enemigo 312 prisioneros.

En los restantes frentes de los ejércitos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 19 de Noviembre de 1938, III A. T.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1938—III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Miguel Garau Sureda.

Visita Hospital: Séxto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 NOVIEMBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I—CONSEJOS DE GUERRA

3.º—A las diez horas del próximo martes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa núm. 371 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra el paisano José Mari Tur (a) Maná, por un delito de auxilio a la rebelión.

4.º—A las once horas y treinta minutos del próximo martes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarsima núm. 271 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Diego Pascual Bauzá, contra el paisano Andrés Obrador Ripoll (a) Nas de Chot, por un delito de provocación a la rebelión.

### Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que esta Junta en sesión del día 18, ha acordado poner nueva tasa para las peras de cámara cuyo precio será el siguiente:

De 1'20 para la venta a los detallistas y de 1'40 ptas. kg. para la venta al público.

Los vencedores de dicha clase de peras deberán poner un aviso indicando de son de "Cámara".

\*\*\*

Se hace público para general cono-

cimiento que por acuerdo de esta Junta todas las tiendas dedicadas a la venta de calzado, deberán marcar en tinta en la totalidad de existencias que tengan del mismo, el precio de coste de conformidad con las tarifas vigentes en al época de su adquisición, deberán tener además expuesto un cartel indicando que están facultados para torgar sobre el precio de coste un 15 % en los tipos inferiores a 27 ptas. par y un 25 % en los demás precios.

\*\*\*

Se hace público para conocimiento de los interesados que los Laboratorios, Clínicas y demás Centros Farmacéuticos que deseen adquirir alcohol de los Fabricantes, deberán ir provistos de una autorización que les facilitará el Sindicato de Alcoholes, Central Nacional Sindicalista.

\*\*\*

Se pone en conocimiento del público que por esta Junta ha sido autorizado D. Alfredo Bonet Llompart para poner a la venta una partida de lana para labores importada de Alemania a los precios siguientes:

Lana "Sportwolles" madeja de 100 gramos a 5'40 ptas.

Lana "Shetlandwole" ovillos de 50 gramos a 2'65 ptas.

Lana "Schafer Baby Garn, madeja de 50 gramos a 3'30 ptas.

Lana "Semper Idemia" madeja de 50 gramos a 2'90 ptas.

\*\*\*

La Junta celebrada el día 14 de los corrientes acordó autorizar a la "Casa Cabot" para la venta de una partida de motores eléctricos al público a los siguientes precios:

Motor de 0'6 HP. a 287'55 ptas.

Motor de 1 HP. a 323'40 ptas.

Motor de 2 HP. a 472'50 ptas.

Motor de 3 HP. a 621'65 ptas.

\*\*\*

Igualmente ha sido autorizada la "Casa Roca" para poner a la venta una partida de cartulina colores a los precios siguientes:

Resma a 115 ptas.

Hoja a 0'30 ptas.

\*\*\*

Se hace público que la Casa Hijo de Antonio J. Marroig de ésta ha sido autorizado para poner a la venta una partida de crin vegetal a los precios siguientes:

Para detallista a 22'00 ptas. fardo de 50 kilos.

Para tapiceros y colchoneros al mismo precio anteriormente citado.

Para público a 0'60 ptas. el kilo.

### Sociedad

Obedeciendo a órdenes de la Superioridad, mañana saldrá en avión para Burgos don Elviro Sans Rosselló, Ponente de la Comisión encargada por el Gobierno Nacional de redactar los nuevos proyectos de Ley sobre Administración Local.

Le deseamos feliz viaje.

\*\*\*

Estuvieron en Manacor visitando la fábrica de Perlas, las distinguidas damas señora madre del actual Ministro de Industria y Comercio señor Suances, la esposa del Almirante señor Moreu, exsecretario del Ministerio de Marina y la hija del Contraalmirante señor Basterreche.

\*\*\*

En avión llegó, procedente de Zaragoza, la señorita María Suarez Campo, Dama de España, hija del Teniente coronel señor Suárez, muerto gloriosamente en el cuartel de Simancas, del que fué uno de sus bravos defensores.

\*\*\*

En el altar de la Inmaculada de la Iglesia de San Felipe Neri, se unieron ayer en el santo lazo del matrimonio la bella señorita doña Isabel Pizá Sorá, con el Alférez Provisional de Milicias don Alfonso Barbará Ferrá, siendo el celebrante el Rdo. don Valentín Herrero.

Actuaron de testigos por la novia el Procurador de los Tribunales don Francisco Pizá y nuestro compañero de redacción don Sebastián Llompart y por el novio su primo el propietario don José Barbará Salvá y don José Rosselló Oliver.

Los novios, a quienes deseamos inabundables felicidades, marcharon al interior de la Isla y en breve plazo saldrán para la isla hermana, Ibiza, donde fijarán su residencia.

\*\*\*

En el Monasterio de L'uch y bendecido por el Rdo. don Fernando Martorell, tío de la desposada, se celebró el enlace de la bella y gentil señorita Margarita Martorell Rotger, con don Nicolás Comas Socías, farmacéutico de La Puebla.

Apadrinó al novio el odontólogo don Juan Doménech, y a la novia el industrial don Martín Verd.

Deseamos a los novios muchas felicidades.

\*\*\*

En Granada ha dejado de existir nuestro paisano el odontólogo don José Alomar Josa, confortado con los auxilios de nuestra Santa Religión.

M. E. P.

El finado, de carácter afable y bondadoso corazón se había granjeado la estimación de cuantos le trataron en vida. Su muerte, así en la capital granadina como en Palma ha sido muy sentida.

A su afligida esposa, padres y demás familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

### Delegación de Hacienda de Baleares

PAGO DE CUPONES DE DEUDA DEL ESTADO

Los firmantes de las declaraciones radadas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 4.603 inclusive, deberán presentarse la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones, desde el lunes día 21 del corriente y sucesivos de 11 a 11 de mañana.

### El Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 19 NOVIEMBRE 1938

Número premiado: 516 con 40 ptas.

Aproximaciones: 515, 517, con 3 ptas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### PRINCIPAL

Hoy a las 3'30 Por último día

Programa excepcional

### Tango Bar

CARLOS GARDEL

ROSITA MORENO

La última creación del más grande artista

### LA ALEGRE MENTIRA

FRANCES DEE

FRANCIS LEADER

El mayor éxito cómico del año

¡Dos films en español de verdadero éxito

MAÑANA LUNES, NO HABRÁ FUNCION

### BOOAOOIO

### Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Se pone en conocimiento de los señores Tenedores de Obligaciones que se ha puesto al cobro todos los cupones vencidos el año 1937 de la 2.ª y 3.ª Emisión, las obligaciones amortizadas hasta igual fecha y el trimestre de intereses de la 4.ª Emisión.

Para hacerlos efectivos, precisa presentación de los títulos a los efectos de la justificación ordenada por la superioridad.

Palma 19 de Noviembre de 1938. III A. T. — El Secretario, Juan Guasp Perelló. — El Presidente, Tous Ferrer.

# LIRICO

# Hoy a las 3

# EL NOVIO MISTERIO

Voglio vivere con letizia

# Assia Noris - Umberto Melnati

EN ESPAÑOL



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Don José Alomar Josa

**Odontólogo**

FALLECIO EN GRANADÁ EL DIA 10 DEL CORRIENTE DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**A. E. R. I. P. A.**

Su desconsolada esposa, padres, hermanos (presentes y ausentes), hermana política, tios, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida les ruegan asistan al funeral que se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Nicolás a las once el próximo Martes día 22.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.



CUARTO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

# D. Jaime Marfórell Pons

APODERADO DEL BANCO COMERCIAL DE BARCELONA DE LA SUCURSAL DE MANACOR

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa, hija, madre, padres políticos, tios, tías y demás familia al participar a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y suplican asistan a algunas de las misas que se celebrarán el próximo martes día 22 de 7 a 8 y media inclusive en la Parroquial Iglesia de la Salud del Terreno.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

talina Bosch Sjölm, Alumna Oficial del Conservatorio.

Dirección: Don José Segura Cortés, Profesor de las Clases de Música de Salóu

Nota: Los señores Alumnos del Conservatorio así oficiales como libres, y demás personas que deseen asistir al acto de la tarde se servirán pasar por este Centro para recoger invitaciones.

## Coñac Creador Mérito

### Crónica de Sport

#### FUTBOL

El Athlétic, aprovechando las pocas fechas libres para el comienzo del Campeonato Regional, concertó dos partidos de balompié entre su primer once y el entusiasta equipo de la Saiedad, en los que se disputará una magnífica copa cedida por la Dirección del Bar Avenida. El primero de ellos se celebrará en el campo de "Sa Punta" esta tarde habiendo despertado inusitado interés.

EL GRAN PARTIDO DE HOY BALÉARES—CONSTANOA

Esta tarde tendrá lugar en el campo de "Sofí Canals" el emocionante partido de Copa, que desinteresadamente ha

cedido el conocido deportista don Antonio Mulet.

No cabe dudar que el campo de los "balearicos" esta tarde registrará un entradón; tanto por la capital importancia del match, como por la categoría de los equipos.

A tan fausto acontecimiento deportivo han sido invitados los chicos de la Caas de Misericordia.

Las precios serán los de costumbre y los militares sin graduación disfrutará de media entrada.

### Teatros y Cines

#### PRINCIPAL

Hoy domingo por último día se proyectarán por última vez los dos films en español, que tan grandioso éxito han obtenido "La alegre mentira", por Frances Dee y Francis Learder y "Tango Bar", la última creación del mudo grado artista Carlitos Gardel, con Rosita Moreno.

#### LIRICO

Siguen en pleno éxito las proyecciones de la divertida comedia hablada en español "El novio misterio", por la maravillosa artista Anna Noris, film que obtiene a diario un éxito ruidoso y que logra atraer numerosísima concurrencia.

Completa el programa "Receta para la felicidad", por Willy Rogers, Conchita Montenegro y Robert Taylor; y el celebradísimo Noticiario Ufa.

#### BORN

En todas las funciones de hoy domingo y días sucesivos, seguirán las proyecciones de la grandiosa producción "La nave del misterio", por Lida Barrova y Willy Birgel.

#### RIALTO Y MODERNO

Hoy desde las tres y media seguirá proyectándose la producción que tanto éxito ha obtenido desde el día de su estreno "El barbero de Sevilla", con los aplaudidos artistas Miguel Ligeró, Estrellita Castro y Roberto Rey.

La Empresa asociándose al luto Nacional que tiene lugar en memoria de José Antonio Primo de Rivera, suspende las funciones que debían celebrarse mañana lunes en ambos locales.

#### CINE ORIENTAL

Se anuncian hoy por última vez las películas que tanto éxito han obtenido estos días, tituladas "Cuesta abajo" por el malogrado Carlos Gardel y "La mina fantástica" por Richard Arlen.

### Dr. Jaime Comas

MEDICO-OCULISTA

Pl. Sta. Eulalia, 1, 1.º

Consulta de 10 a 1 y horas convenidas.

### Conservatorio Oficial de Música de Baleares

El Director y Claustro de Profesores de este Centro, nos invitan a los actos que, en honor de la Patrona de la Música, Santa Cecilia, se celebrarán el día 22 de Noviembre de 1938—Año Triunfal.

#### PROGRAMA

Mañana: En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las ocho y cuarto: Misa rezada.

Tarde: En el Salón Mallorca, a las seis y media:

I—Concierto en Do, para tres pianos y Orquesta de Cámara; J. S. Bach.

Vivace; Adagio; Allegro.

II—Discurso por el M. I. señor Director don Antonio Sancho Nebot.

III—Repartición de Diplomas a los señores alumnos de piano, violín y armonía, que fueron premiados en los pasados Concursos.

Formación de la Orquesta de Cámara:

Violines primeros: Don Ignacio Piña Tarongí, Profesor de las Clases de Violín; señorita Encarnación Delgado A. Morales, Alumna Oficial del Conservatorio;

señorita María Rullán Frontera, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Concepción Vilanova Bosch, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Isabel Noguera Rullán, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Concepción Cortés Forteza Rey, Alumna Oficial del Conservatorio.

Violines segundos: Don Juan Martí Morey, Alumno Oficial del Conservatorio; señorita Catalina Ballester Cruellas, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Clementina Riutort Viñalunga, Alumna Oficial del Conservatorio; don Francisco Mestre Ferrán, Alumno del Conservatorio; don Jaime Ballester Sans, Alumno del Conservatorio; don Juan Mateu Marcó, Alumno del Conservatorio.

Violas: Don Arturo Martí y don Miguel Valleriola.

Violoncellos: Don Ignacio Poma y don Jesús Quintana.

Contrabajos: Don Antonio Canals y don Jaime Piña.

Pianos: Señorita María Ripoll Massanet, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Catalina Seguí Salvá, Alumna Oficial del Conservatorio; señorita Ca-

## BORN

## Miércoles

## Día de moda

SENSACIONAL ESTRENO

# El baile del Metropol

El film más deslumbrante de esta temporada

Magistral interpretación de Victoria Ballasko y Heinrich George

# EN MEMORIA DE JOSE ANTONIO



José Antonio

## Hoy, Día de Luto Nacional

Banderas a media asta y crespones de luto. En el ambiente y en los corazones españoles, recogimiento y reflexión.

España rinde fervoroso homenaje, cristiano y militar, a la memoria del glorioso fundador de la Falange que despertó en nuestra juventud generosa ansias e impaciencias de heroísmo patriótico que supieron tantos rubricar con su sangre ardiente y bendita.

En la triste efemérides del crimen execrable que segó vida tan preciosa, aquel asesinato que perpetraron los rojos en la persona de José Antonio —no en su espíritu, que queda entre nosotros como un guión perpetuo de nuestro proceder y de nuestra conducta— toda España se recoge en sí misma para proclamar ante el mundo como sabe ella honrar a sus muertos y como venera su recuerdo.

Doblarán hoy a muerte las campanas y rugirán los cañones de la retaguardia en saludo honorífico a la alta jerarquía que con su muerte y su vida supo darse José Antonio. Católico, católica España, que jamás dejó de serlo, la mujer española— ternura y sentimiento, religiosidad— hizo la primera ofrenda de su srezos, ya des-

## El huerto de José Antonio

No he querido dejar pasar este doloroso aniversario de la muerte de José Antonio sin triscar por los campos de su obra, y a brazadas de frutos, que son las ideas del maestro, depositar en el papel la emocionada impresión de su recuerdo. Cuando no se es artista para la magnitud del motivo, la pintura es pobre y la palabra torpe. Se prefiere mostrar el retrato del muerto que hacer su panegírico con palabras propias. Y no hay retrato mejor de José Antonio que ese autorretrato, pintado con esmero personalísimo en el corto pero exacto lienzo de su obra.

José Antonio fué lo perfecto en lo humano; y ha tenido el hermoso, aunque triste destino, de desapare-

cer ayer tarde, en los locales de Falange Femenina, y mañana en nuestros templos, honras fúnebres, y el printero de los caídos encabezará la lista sagrada de nuestros mártires. Rezos y unas flores, consuelo espiritual de nuestra santa Religión y la delicadeza de unos ramos. La madre, y la hermana y la novia de los caídos, pondrán, con el dolor de sus lágrimas, la expresión del dolor nacional por la ausencia de aquel que tan arriba quería colocar a España y a su bella empresa ofrendó su propia vida. Y el martes, de nuevo, el verbo de José Antonio, llevará a los obreros, a través de Autoridades y Jerarcas del Movimiento, el espíritu de aquella justicia social que él soñara y que nuestro Caudillo va llevando a la realidad día a día con decisión irrevocable.

En este paréntesis de luto nacional que hoy se abre en España, con grandeza de sobriedad y emoción de recogimiento, todos honramos la memoria de nuestro primer Caído. LA ALMUDAINA se asocia al dolor nacional y tributa desde sus columnas todo su fervoroso homenaje al recuerdo del que hoy llora la España gloriosa e inmortal.

cer sin vejez. Ha muerto joven y aquí está su obra amaneciendo, sin sanción de discusiones ni incomodidades de límites, virgen para los hombres de buena voluntad que han vuelto a nacer el 18 de Julio de 1936. "Me asombra —ha dicho en sus últimas amarguras— que aún después de tres años la inmensa mayoría de nuestros compatriotas persistan en juzgarnos sin haber empezado ni por asomo a entendernos, y hasta sin haber procurado ni aceptado la más mínima información."

José Antonio ha sido el personaje contemporáneo del más exacto equilibrio entre su vida y su obra. Ha predicado estilo y todo él era estilo. Ha propugnado el sacerdocio de una

doctrina y él ha sido su primer místico. Ha predicado el amor a la Idea hasta morir y ha muerto en cárcel. Exigió la austeridad y habiendo podido escalar todos los honores humanos los sacrificó al altísimo honor de hablar de "tú" a toda España.

Poeta máximo pasa por la vida con la elegancia helénica de ocultar su condición, que va sellando toda su obra, como la huella de una sandalia; y cuando muere, encarga que sean destruidos sus trabajos literarios, en un magnífico ejemplo de humillación al Arte.

Habituado al clima de altura, en época de invernadas en el llano, solo responde a las ideas que le alcanzan, sin decidirse jamás a mercar las propias en ninguna lonja de concupiscencias. "José Antonio actuó cuando había que servir a España. Cuando era España que tenía que servir a alguien, actuaban los otros..."

Donador, si hubiera querido, de esas deidades municipales "que se empadronan en la vida burguesa bajo los nombres del amor, del dinero, de la gloria", José Antonio dimitió su señoritismo, prefiriendo abrazarse a ese concepto exacto de lo popular, que informa toda su doctrina.

Negador de los "partidos de humo" propugnó un heroísmo para fundar, realizado para una obra de fundación, no para una obra de opinión. Por eso en aquellas Cortes del "Rey que rabió", José Antonio no fué un doctor ante la enfermedad de un pueblo, sino un filósofo ante el cadáver de un régimen.

Todo el hierro y cemento del Palacio de los Diputados separaba a dos grandes solitarios. Dentro del Palacio, José Antonio. En la calle, España. El nuevo Amadís, como un galanteador campero, la visitaba en los descansos ciudadanos, por las tierras de amor. Pero a quien amaba era a la otra: a la España exacta, dura y difícil, que estaba más allá de aquellos molinos de viento y de aquella venta de maritornes. A la España que jamás amó en reaccionario, sino en su entraña viva, tradicional y progresiva. "Del Imperio al Imperio, de las cenizas del Imperio pasado al vuelo del Imperio futuro". Con todo el impulso juvenil de llevarse por delante cuanto por caduco y enquistado en el Bien es blando para el hijar y es hierro para la brida. Con Tradición y con Revolución.

Para la Tradición, este concepto: Adivinar lo que harían las grandes figuras de nuestra Historia en el tiempo y en las circunstancias presentes. Y hacerlo.

Para la Revolución, este otro: La Revolución está tan lejos del concepto de "revuelta" como de la actitud de "hacerse los desentendidos". La Revolución bien hecha, la que de veras subvierte duraderamente las cosas, tiene como característica formal el "orden". Pero no el orden bobalicon que se consigue con unos miles de guardias más, sino el "nuevo orden" basado en la idea de la "edificación" material y de la "justicia", en lo espiritual.

Contra los que abrigan el miedo a "nuestra Revolución", José Antonio se revuelve y les llama bolcheviques. "Quizá por nuestro esfuerzo —exclama— logremos consolidar unos siglos de vida, menos lujosa para los elegidos, pero que no transcurra bajo el signo de la ferocidad y la blasfemia. En cambio los que se aferran al goce sin término de opulencias gratuitas: los que reputan más y más urgente la satisfacción de sus últimas superfluidades que el socorro del hambre de un pueblo; esos intérpretes materialistas del mundo, son los verdaderos bolcheviques. Y con un bolchevismo de esmeroso refinamiento: el bolchevismo de los privilegiados."

Conceptuador espiritual de la política de su pueblo hace símbolo de su Partido las flechas y el haz de nuestros Reyes Católicos.

El habría bendecido nuestra nueva denominación, a la que seguramente no hallara novedad.

"Falange Española Tradicionalista". Quien amó la metafísica de España y gustó de volar, con alas nuevas, por el cielo de su gloria preté-

rita, fué un tradicionalista en la exacta y definidora expresión de ese vocablo.

"Y de las Juventudes Ofensivas Nacionalsindicalistas". Quien ideó una doctrina por la que hoy mueren los mejores y más jóvenes de los españoles; un verticalismo en el amor de la patria grande a la patria chica, del amor por todos al amor por uno mismo; en la producción: desde el hachazo al roble a la talla del ebanista; en las conductas: de la vida pública a la vida privada, fundiendo los dos "yo", que anduvieron tanto tiempo disparejos, en una exacta coincidencia de espejo... Quien tales cosas ha hecho bien, lo podemos concebir como el más joven de nuestros jóvenes el más arduo de nuestros combatientes y el más disciplinado de nuestros nacionalsindicalistas.

José Antonio nos ha elgado, además, una saba lección de catolicidad, empezando por definirnos "como evoltura carnal de un alma, que es capaz de salvarse y de condenarse" y señalándonos un camino recto, que deja en vericuetos todo lo adjetivo y secundario. "La línea más corta entre dos puntos es la que pasa por los luceros". Y al final de su vida —empedrada de buenas obras— esa invocación al cielo: "Pido a Dios, que al juzgar mi alma, no le aplique la medida de mis merecimientos, sino la de su infinita misericordia". Y en despedida que cuaja en lágrimas los ojos, sublimación del "amaos los unos a los otros", con reverberación ya de lucero, estas palabras: "Que la sangre vertida me perdone la parte que he tenido en provocarla, y que los camaradas que me precedieron en el sacrificio me acojan como el último de ellos."

A los que acá nos quedamos nos ha hecho, en fin, el regalo de su doctrina.

De su liturgia solo he de glosar dos pasajes: uno, que yo traduzco en confianza en nuestro Caudillo de hoy; otro, que es recomendación de hélice en la selección de sus ofiicantes.

Dice el primero: "No nos afanemos en idear máquinas de buen gobierno. Tanto vale como proponerse dar con la máquina de pensar o de amar. Ninguna cosa auténtica, eterna y difícil, como es el gobernar, se ha podido hacer a máquina; siempre ha tenido que recurrirse a última hora a aquello que, desde el origen del mundo, es el único aparato capaz de dirigir hombres: el hombre. Es decir, el jefe. El héroe.

La fe se irá comunicando de hombre a hombre, en esa forma de comunicación elemental, humana y eterna, que ha dejado su rastro por todos los caminos de la Historia."

Dice el segundo: "Se trata de ajustar en carne y hueso, en cuerpo y alma, en jurada hermandad, una máquina humana invencible, al servicio de España. Si se mira bien, tenemos demasiada gente. Demasiada gente que convive con nosotros en excelente y generoso deseo, pero que está unida a nosotros por la mera opinión, como a cualquier partido político. A nosotros sólo tienen que unir se los afiliados como a una hermandad de fundación, como a una orden militar y religiosa, donde habrá que hacer en su día noviciado, vela de armas, toma de hábito y toma de juramentos."

Nada más quiero decirte, lector. Del huerto —demasiado tiempo solitario— que gusto recorrer para soledad de mi espíritu y aguijón de mi fe, te he ofrecido un buen ramo... y el jardín sigue cuajado de frutos. Si he conseguido hacértelo amar y lo visitas, darás categoría de ofrenda a este artículo; y hallarás, con un mejor ingenio, cosas mejores.

A mí, de por vida, me has de encontrar en él.

Jorge ANDREU ALCOVER

## Urge comprar

Aparato de Radio, con toda clase de ondas. Informarán en esta Administración.

**Calendario bélico**

Día 20

**PALABRA Y EJEMPLO**

José Antonio como herencia nos dejó ejemplo y palabra. Ejemplo de vida recta y de Mártir de la Patria. La palabra de profeta que, como vara mosaica,

**Loa triste al que se fué**

José Antonio  
José Antonio  
José Antonio

Y murió rubricando con la tinta de su sangre el gran legado a la Humanidad.

Cerróse el libro en Alicante seguramente junto a unas tapias de cementerio.

Debía oler el aire a eternidad de cirios y cera de cirios y el Joven se llenó los pulmones de perfume, muriéndose ya antes de que los estampidos secos de los fusiles tatuaran, en el aire, eternamente, la vileza de una acción.

Sus ojos, que se quedaron azules de tanto mirar el cielo, debieron incrustarse en las pupilas vinosas de los que, acelerando su óbito, llamaron más pronto a la Gloria para que lo nombraran Héroe.

Y debió caer de espaldas, cara al sol...

\*\*\*

Cuando se asomaron los luceros en la noche hubo un comentario de tristeza alegre.

Y hubo flores que no se atrevieron a dar su olor...

Sobre la tierra aún húmeda de sangre, la carne sin latido del que, para darlo todo, hasta su vida dió, parecía un pétalo azulado de alguna flor milagrera caído allí, entre cardos, para gritar más alto que España tenía su vergel vivo...

Y entonces los luceros en la noche dijeron su comentario de tristeza alegre.

"El hermano mayor viene a nosotros..."

"Haced sitio en el Centro. Que sea su real la equidistancia a todos los puntos..."

hizo brotara la fe donde no había esperanza; y manó tan abundante y fecunda, que rebasa los linderos de la vida y a los luceros alcanza que se pueblan de discípulos que vencieron por la Patria.

Brazo en alto y reverente mi voz uno a la de España para el rezo y el ¡Presente! en la fecha consagrada al segundo aniversario del gran Triunfo de su alma.

Pepe BREVE

"Tenía treinta años. Le faltaban sólo tres para ser como Cristo..."

"Yo le conocí en Or-Kompón. Era la hora en que cristalizaron en versos los hechos del mañana..."

"Yo por caminos de España. Trajinerero de la Buena Nueva..."

Brujuleaban los luceros y la Luna —verdi-clara— los miraba pacer por el cielo con orgullo de madre...

Y el cuerpo del Joven, lleno de luz lunar, era uno de ellos caído en la tierra para enseñar a los hombres la eternidad del Amor...

\*\*\*

Pero es que no sabemos llorar.

Hoy los nervios fortalecidos por años de vibraciones guerreras solo saben cuadrarse y aseter el viento con voz de Hombre. Somos semi-dioses en la alegría y el dolor. Nos lo enseñó el Joven con su palabra exacta...

Y por esto no te lloremos. Pero, galvanizados por el dolor, es nuestra rigidez de atormentados...

Y así, hoy, después que la mano ha quitado la hojita fatal del calendario, se queda tensa, como los brazos de Cristo en el Madero. Y no es nuestra voz de plañidera, femenina, si recia y viril como la de Mio Cid después de enterarse de su afrenta en el Robledo de Corbes...

Y en tanto en las Catedrales queda clavado muy alto — rubio y fino — tu nombre, es cuando por lo que fuiste, por lo que eres y por lo que seguirás siendo eternamente, dice la voz recia y viril como la de Mio Cid: ¡PRESENTE!

¡Y parece que estás con nosotros, José Antonio...!!

Luis SEGURA MIRO

**Estampa de Domingo**

**L U I T O**

Noviembre de luto, con el negro crespón blanco de sus crisantemos, de sus tumbas, de su atmósfera...

Noviembre, el mes de los suicidios de poeta, de los treinta días cuna de románticos amargados...

Noviembre agazapado, llegó ahora con más Muerte que nunca. Las mujeres desgranarán en este mes, las cuentas de su rosario muchas veces, y sus ojos serán besados de lágrimas. El Dolor habrá herido el sentimiento de los hombres, el alma. Sus ojos estarán secos.

Por la Muerte, tan deseada cuando con ella se hace bien a la Patria, y tan aborrecida en la dulce paz de los días tranquilos. Por Ella, el argumento de rezo, de dolor y de recuerdo.

Un día de Julio una "Estampa" mía hablaba aquí mismo de alegría de campanas al darlas unos minutos de suelta en la estuasiasta fecha con memorativa de nuestra revolución. Mañana el són lento de las campanas, salmodiarán el dolor de España en un desgarró de sonidos, y en su libertad, la lengua de su badajo llorará en frases lentas y graves, el asesinato de José Antonio. Rezos, lágrimas, luto por el forjador y guiador de voluntades, el que vió la vida de su patria sumida en un charco ennegado de traidores, el que unió sus esfuerzos hacia un punto poético, encanzándolos en el sentir de la política, como medio de salvación de España.

"JOSE ANTONIO—ha dicho el Conde de Foxá — fué el primer político español que afirmó que los poetas hacen las patrias: poesía y milicia".

Y JOSE ANTONIO, cayó en el ambiente caldeado de Alicante, hecho de brisas de mar y palmeras sinuosas.

Asesinado José Antonio, dejó de ser un hombre joven de treinta años, el día 20 de noviembre de 1936, más el día 20 de noviembre de 1936, por el plomo homicida de hombres rusificados, el Profeta pasaba a ser un hombre eterno, por la recordación perpetua de sus actos, de sus pensamientos, de sus discursos, de su voluntad y de su hispanismo, que le elevó al sagrado concepto de los Mártires.

Porque el Caudillo lo ha querido, las campanas que el 18 de julio rompieron su mutismo para reír y alborozar, ahora tendrán una seria libertad, la de hablar con su són triste e isócrono del ¡PRESENTE! a JOSE ANTONIO Primo de Rivera.

Julio SANMARTIN PEREA

**En Palma**

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 NOVIEMBRE 1936 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADOMAYOR

**I. — Honores y desfiles.**

Para cumplimentar lo resuelto por la superioridad respecto a los actos que deberán celebrarse mañana y pasado en conmemoración del II aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, el Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas, ha dispuesto lo siguiente:



José Antonio, cuando los rojos, atropellando las leyes, le encerraron en la Cárcel Modelo de Madrid

A las 12 horas del día 20 las banderas de los edificios militares se arriarán a media asta en señal de luto Nacional y no se mudarán de esta posición ni de día ni de noche, hasta el toque de oración del siguiente día 21.

A la citada hora del mencionado día 20 se hará una salva de tres cañonazos por la Batería de San Carlos y a partir de este momento, otra de un disparo cada media hora hasta la puesta de sol del día siguiente en cuyo instante se hará una de 15 disparos. Estas salvas sólo se interrumpirán desde el toque de retreta del día 20 al de diana del día 21. Además, al atardecer del día 20, después que S. E. EL CAUDILLO haya dirigido la palabra desde Radio Nacional, se hará otra salva de 15 cañonazos.

El cruceo "Almirante Cervera", fondeado en esta bahía, repetirá las salvas que se hagan desde tierra.

El día 21 a las once horas y en la Santa Iglesia Catedral tendrán lugar unos funerales; una batería de campaña del Regimiento de Artillería de Mallorca situada previamente en el Mirador hará durante este acto las siguientes salvas de tres cañonazos:

Una al empezar el funeral; otra en el momento de alzar, y otra al entonarse el responso.

Terminado el funeral se verificará el acto de descubrir la inscripción colocada en la fachada de la Iglesia Catedral y la colocación de coronas, para cuyo acto se encontrarán formadas en la explanada del Mirador y dando frente al mar las siguientes Unidades:

Una compañía formada por elementos dependientes de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo.

Un Batallón de 3 compañías de fusiles ametralladores del Regimiento de Infantería alma núm. 36, con bandera, banda y música. La bandera irá arrollada y con corbata negra. Los tambores enlutados y las cornetas con sordina.

Una Sección del Batallón de Ingenieros de Mallorca.

Una Sección de Aviación.

Una Sección del Grupo de Intendencia de Baleares.

Una Sección del Grupo de Sanidad Militar de Baleares.

Una Batería del Regimiento de Artillería de Mallorca.

Tomará el mando de estas fuerzas el Comandante del Batallón de Infantería.

Todas estas Unidades deberán encontrarse en su puesto de formación a las 11'30 horas, excepto la batería que lo hará a las 10'45.

Junto al muro donde se encuentra la inscripción y a partir de las once

horas de este día se constituirá una guardia con armas a la funerals com puesta por dos marinos, dos soldados de Aviación, dos soldados del Ejército y dos Requetés de Falange, cuyo personal se presentará oportunamente al comandante de guardia de esta Comandancia General para recibir instrucciones. Terminada la ceremonia este personal será relevado por el de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

En el acto del descubrimiento de la inscripción y al darse los gritos rituales de la presencia de José Antonio y en combinación con ellos el Batallón de Infantería hará tres salvas.

Después de este acto desfilarán las fuerzas por el orden antes indicado ante las Autoridades colocadas delante de la Catedral, marchando a sus Cuarteles por el camino más corto.

A todos estos actos asistirán comisiones de todos los Cuerpos, Servicios y Dependencias.

El traje para las comisiones será kaki con gorra, calzón y guante avellanado; al fuerza formada llevará casco.

Desde las 12 horas del día 20 hasta el toque de oración del 21 se colocarán colgaduras con crespones negros en los balcones de los edificios militares.

Los Jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias, dispondrán lo conveniente para que en los actos y servicios de estos días se revela la austeridad de los acontecimientos que se conmemoran.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

**JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA DE BALEARES —CIERRE DE TEATROS Y CINES**

El día 21, Conmemoración del Aniversario de la muerte de JOSE ANTONIO, por propia iniciativa de las empresas de espectáculos, dando con ello una prueba más de su alto espíritu patriótico y de adhesión al Movimiento, permanecerán cerrados todos los teatros y cines de esta Capital.

**SECCION FEMENINA**

Desde estas líneas y según orden recibida de la Jefatura Nacional, se comunica a todas las camaradas de Palma y pueblos la obligación ineludible de ostentar en el brazo izquierdo, en los actos de conmemoración de la muerte de José Antonio, un brazalete negro, en señal de luto, sobre el uniforme.

Firmado: Catalina Sureda de Dezen  
Mar, Jefe Provincial.

**ARRIBA ESPAÑA!**

**ORGANIZACIONES JUVENILES**

Todos los Flechas de Palma, se concentrarán el próximo lunes día 21 a las 10 de la mañana en sus Agrupaciones respectivas, para asistir a los funerales de José Antonio.

Las Agrupaciones La Salle, Liceo Español, Teatinos, Ramón Llull, Agustinos y Patronato Obrero, asistirán al funeral de la Parroquia de Santa Eulalia.

Las otras Agrupaciones de Palma y suburbios, asistirán a los que se dirán en sus parroquias respectivas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 19 Noviembre de 1938—III A. T.—El Delegado Local, Juan Sastre Soler.

**SALUDO A FRANCO:**

**ARRIBA ESPAÑA!**

**EL REZO DEL ROSARIO POR FALANGE FEMENINA**

Ayer por la tarde se celebró el primer acto que se dedica a la memoria del glorioso fundador de Falange y precursor de la Revolución Nacional, José Antonio Primo de Rivera, asesinado por los rojos ayer hizo dos años.

El acto no pudo ser más sencillo— así como a él le gustaban—mi con más sentido religioso. Se rezó el Santo Rosario.

Para ello, todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Palma, se concentraron a las cuatro y media de la tarde en el amplio taller instalado en el "Círculo Mallorquín", para ser rezado el Santo Rosario, siendo casi insuficiente la grandiosa sala para cobijar en ella a tantas muchachas de camisa azul, que asistieron.

Estaban presentes en el citado acto, todas las jerarcas de la Sección Femenina: figurando a la cabeza de ellas, la Jefe Provincial señora Sureda de Dezen, la Secretaria, señorita Zaforteza y la Jefe Local, señorita Villalonga.

Durante todo el tiempo del rezo, se permaneció de rodillas llevando todas las muchachas un brazalete negro.

**NOTA DE LA JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA**

Mañana domingo día 20 de los corrientes y con motivo de las honras fúnebres en memoria de José Antonio, a las doce horas y al atardecer, después del discurso del Caudillo se tocarán las campanas de todas las iglesias de la Ciudad con el conocido toque de difuntos y al mismo tiempo se dispararán las salvas correspondientes.

El lunes día 21 a las 11 horas, con tigers intervalos se tocarán de la misma forma las campanas durante la celebración de los funerales y el mismo día al toque de Oración habrá otro toque que durará 10 minutos.

De todo ello se advierte al público para que no se alarme sin motivo, pues to que en el caso de que ocurriera alguna alarma cierta se cambiaría el toque de campanas por el de arrebato y tocarían a la vez las sirenas en la forma ya conocida.

Palma 19 de Noviembre de 1938—III T.—De Orden del Comandante señor Jefe—El Secretario, Vall y Gadea.

**LOS TRANVIAS**

Durante las horas de luto Nacional, o sea desde las 12 del día 20 al atardecer del día 21, el servicio de tranvías dejará de circular por el interior de Palma.

Durante las indicadas horas el servicio se prestará en la siguiente forma:

Porto Pi, Ca's Catalá y Génova, desde Glorieta.

Son Roca, por Sagrera hasta Glorieta.

Establiments, hasta Hospital Militar.  
Pont d'Inca, hasta San Antonio.  
Soledad, hasta San Antonio.  
Coll d'en Rebassa y Ca'n Pastilla, hasta calle de Antonio Planas.  
Sta. Catalina, desde la P. del Progreso a Via Roma, frente Misericordia.  
Coliseo, hasta Hospital Militar.

**Niña no seas estúpida**

**Fronión Balcar**

**HOY A las 4'30**

**BARRENECHEA - ARRATE**  
contra  
**ATANO - ECHAVE**

**ZULAICA - IRIONDO**  
contra

**ORIO - TRECET - ISASI**

y quinielas.  
Martes partidos y quinielas.

**NOTICIAS RADIAS**

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

**FRASES IRONICAS DE CHAMBERLAIN SOBRE LORD CHURCHILL**

Londres—Al final de la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes el presidente del Consejo Mister Chamberlain apostrofó irónicamente a Mister Churchill diciéndole que eran muchas las factas de su talento. Recordó el primer ministro que un día preguntó a un alto funcionario cuál era su opinión acerca de las condiciones precisas para un hombre de Estado respondiéndole: "el buen sentido". Yo me pregunto agregó el primer ministro si verdaderamente el buen sentido es una de las cualidades del talento de Mister Churchill. Por lo tanto yo ruego a la Cámara que no ejerza sobre él demasiada presión.

Las palabras del señor Chamberlain fueron acogidas con grandes risas.

**SE RETIRARA BELGICA DEL COMITE DE NO INTERVENCION—FUERTE CORRIENTE DE OPINION FAVORABLE AL ENVIO DE UN REPRESENTANTE DIPLOMATICO EN LA ESPAÑA NACIONAL**

Bruselas—Según se estima en los círculos políticos Bélgica tiene el propósito de retirarse del comité de no intervención de Londres en vista de que existe una fuerte opinión favorable al envío de un representante diplomático cerca del Gobierno Nacional de Burgos.

**LA FALANGE DE CUBA HA DONADO 12 TONELADAS DE TABACO**

Burgos—Las falanges de Cuba han donado 12 toneladas de tabaco con destino a las milicias nacionales que luchan en los frentes de combate.

El Estado condonó los derechos de Aduana que ascendían a 98.000 duros en atención a su fin.

Los organismos adecuados han empezado su reparto entre los frentes de Extremadura, Ebro y Lérida, y dentro de poco tiempo terminados éstos se reparará a los de Guadalajara, Guadarrama, Andalucía, Castellón y Teruel.

**BODA DE LA SEÑORITA INES PILAR PRIMO DE RIVERA Y DON VICENTE LOPEZ COTERILLO**

Burgos.— En la parroquial iglesia de Santiago, aneja a la Catedral se celebró el matrimonial enlace de la Srta. Inés Pilar Primo de Rivera, prima hermana del glorioso fundador de la Falange, con el teniente de la Legión don Vicente López Coterillo.

A los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn, la novia penetró en el templo del brazo de su padre político. El novio llevaba del brazo a la madre de la novia.

A la religiosa ceremonia asistieron el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sr. Fernández Cuesta; la Delegada Nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera; el Jefe Nacional de Propaganda, don Dionisio Riu drejo; el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, don Sancho Dávila; y otras personalidades.

**LOS DUQUES DE NAMUR VISITAN AL GENERALISIMO**

Burgos.— Los Duques de Namur, primos del Rey Leopoldo de Bélgica han visitado a S. E. el GENERALISIMO con el que mantuvieron una larga y cordial entrevista.

Han hecho entrega a la España Nacional de cuatro ambulancias sanitarias, obsequio de una entidad belga y han manifestado su honda satisfacción por cuanto han visto en la España Nacional y se muestran admirados de la potencialidad de nuestro ejército de la que han podido darse cuenta en su visita a los frentes de Andalucía. Su deseo hubiera sido asistir al final de la batalla del Ebro, pero la rapidez de la victoriosa terminación de aquella lucha no les ha permitido presenciar la actuación gloriosa de nuestro ejército en aquellos frentes.

Han admirado durante su estancia en Andalucía el rápido resurgimiento de la España Nacional y la magnífica obra social de nuestra revolución. En Bélgica—han dicho—intensificaremos nuestra propaganda en pro de vuestra causa.

**FLORES EN EL EBRO PARA LOS VENCEDORES**

Zaragoza.— El presidente de la Diputación acompañado de varios diputados y periodistas se dirigió al río Ebro, ocupando una barcaza frente al templo del Pilar y arrojó una corona de flores con flotadores conteniendo un mensaje de calurosa felicitación a las tropas que acaban de obtener la rotunda victoria en el sector del Ebro.

**NO QUIERE LA VECINDAD DE ASSORIO Y GALLARDO**

Una noticia nos llega de Buenos Aires. En una ceremonia que tuvo lugar en la casa del gobernador, el jefe del protocolo había colocado al prelado de Buenos Aires al lado de Ossorio y Gallardo. El prelado al darse cuenta de quien tenía de vecino, se dirigió al mencionado jefe del protocolo expresándole que se sentía incómodo cerca de un individuo representante del asesinato de tantos millares de sacerdotes y católicos y españoles y que de no cambiarle de sitio se vería precisado a abandonar el salón. Fue inmediatamente atendido y para desaire del embajador de la España soviética varias personalidades importantes felicitaron al aludido prelado por su gallarda y digna actitud.

Perpiñán—Ayer se produjo un formidable incendio en las cercanías de Barcelona en el que ardió por completo un Almacén de Municiones que el Gobierno Negrín había creado en uno de los arrabales de la ciudad.

**Depósito de municiones que esta la en Barcelona**

A las primeras horas de esta mañana ha sido realmente imponente el aspecto que presentaba la población. Todos sus habitantes presos del mayor pánico se han lanzado a la calle en busca de los refugios, pues iban sucediéndose las explosiones y el fulgor de las llamaradas iluminaba todas las calles como si fuera de día.

La gente ha aprovechado los momentos de tumulto para criticar duramente la labor de desgobierno del gabinete rojo, manifestándose en contra de Negrín, ya que la misma prensa, había señalado el peligro, que para la ciudad representaba el mencionado depósito.

**Manejos subversivos de las internacionales de Moscú**

Varsovia—Según noticias de Moscú los delegados comunistas extranjeros llegados a la capital soviética en ocasión del 21 aniversario del régimen de terror han celebrado varias importantes reuniones oficiales.

La primera que se celebró en la sala de los sindicatos rusos estaban presentes los delegados extranjeros pertenecientes al Komintern y a la Internacional Comunista; la delegación más numerosa comprendía más de 30 personas. La España roja estaba representada

por un miliciano titulado General. Se estudió la política social soviética y sobre todo la nueva situación internacional y los medios para reactivar la acción de los comunistas en todo el mundo. El primer punto del programa que se llevará a cabo consistirá en separar las masas obreras de la influencia de la segunda internacional de Amsterdam.

En esta reunión de la primera internacional ha terminado con la lectura de un mensaje enviado por Negrín en el

**ALTO y MODERNO**  
HOY A LAS 3'30  
**Para que decirlo....**  
**Sigue triunfando**  
**EL BARBERO**  
**DE SEVILLA**  
Mañana lunes: NO HABRA FUNCION.

**LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.**

que naturalmente se afirma que su gobierno cuenta con la ayuda del comunismo soviético para el triunfo del bolchevismo en España.

De la segunda reunión no se conocen los detalles pero se sabe que se ha celebrado en Kremblin.

Se cree que en esta reunión que ha durado más de dos horas se ha tratado de llevar a la práctica un programa de agitación mundial.

A una de las reuniones celebradas en el Kremblin bajo la presidencia de Kassinoff se ha mostrado preocupado sobre todo por realizar pronto una acción directa en favor de los comunistas de

España y de Inglaterra, estos últimos para crear dificultades a su gobierno.

El tono de la prensa de las radios de Moscú atacando a Inglaterra, se interpreta como una nueva campaña de respueta con motivo de la ratificación del pacto anglo italiano, pues temen los soviets que en la guerra española puedan estar fuera del alcance de la influencia de la URSS, en virtud de las conversaciones de las potencias mediterráneas.

Las constantes llamadas de Moscú a la solidaridad de los comunistas, de los filocomunistas, de los democráticos y de los judíos tienden a oponerse a esta finalidad.

## Las Ordenes Militares de España rinden homenaje a José Antonio Primo de Rivera, Caballero de Santiago

**CARTA DEL EXCELENTISIMO SEÑOR DUQUE DEL INFANTADO, PRESIDENTE DEL CONSEJO DE LAS ORDENES DE SANTIAGO, CALATRAVA, ALCAZAR Y MONTERA AL EXCELENTISIMO SR. D. RAMON SERRANO SUNER, MINISTRO DEL INTERIOR**

"Mi distinguido amigo: Pues ostenta Vd. un doble carácter de autoridad de nuestra Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y de testamento de don José Antonio Primo de Rivera, III Marqués de Estella, me dirijo a Vd. para hacerle con el máximo interés un ruego.

He leído que el próximo domingo ha de dedicarse un homenaje al glorioso mártir y que el lunes han de celebrarse en todas las parroquias nacionales solemnes funerales por su alma, y los que fueron sus compañeros en la creación de la Falange tienen, por las funciones de sus cargos públicos sobrados testimonios que les hacen llegar a diario las pruebas del afecto y admiración que le profesaron en vida, pero no ocurre otro tanto

a los que fuimos sus compañeros en otras instituciones menos numerosas. En efecto, diezados por el crimen o por la Cruzada que sostenemos contra los sin-Dios, nuestros hermanos de la Orden de Santiago a la que prestó con fervor su constante asistencia y cuya cruz llevaba constantemente en su pecho y dispersos los 80 Caballeros supervivientes sin que se conozcan sus domicilios, no podemos asistir corporativamente como

fuera nuestro deseo al homenaje proyectado en honra de quien para nosotros es aún más que camarada, hermano.

Para suplir esa imposibilidad yo me atrevo a impetrar de Vd. y del señor Fernández Cuesta, de las autoridades que proceda y de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de la que formo parte como Coronel Honorario de Infantería, que en la forma que estimen Vdes. oportuno, hagan pública la manifestación del cariño y del orgullo que siente la Hermandad con José Antonio, así como con su hermano Fernando y los 37 Caballeros muertos en esta Cruzada y los que como él nos honramos llevando sobre el corazón las gloriosas cruces que guiaron la reconquista y que como aquellos habrían ostentado en las mor-

tajas si el robo no les hubiera privado de este consuelo postrero.

En su sustitución, pido a Vd. que al lado de las Flechas y el Yugo, símbolo magnífico escogido por la Juventud heroica que ha de adornar el túmulo funerario del Marqués de Estella no deje de cubrir éste con la cruz que tanto apreció de la Orden Militar de Santiago.

Siendo yo la dignidad mayor de la misma que en este momento se encuentra en nuestra Patria se lo ruego a Vd. dándole anticipadamente las gracias en nombre de los Caballeros de todas las Ordenes hermanas y seguramente también del mismo José Antonio. — De Vd. s. s. q. e. s. m. El Duque del Infantado, Presidente del Consejo de las Ordenes de Santiago, Calatrava, Alcazar y Montero. — Palau, 16 de Noviembre de 1938, III Año Triunfal."

## Los planes de reconstrucción económica en Francia

**EL GRUPO RADICAL SOCIALISTA APRUEBA LA CONDUCTA DE DALADIER**

París—El señor Daladier ha expresado ante un grupo de radicales socialistas los proyectos de reconstrucción económica y financiera; se mostró propicio a recoger las indicaciones que se le hagan sin desvirtuar el principio fundamental de los planes a fin de lograr adoptar algunos decretos leyes. Claro es agregó que es el Estado quien debe decir la última palabra. Si lo que algunos elementos pretenden es derribar al gobierno que lo hagan o traten de hacerlo abiertamente.

El grupo radical socialista aprobó las manifestaciones del señor Daladier unánimemente menos 9 votos y 15 abstenciones en la orden del día dada la confianza al presidente.

También fue aprobada una moción restando acta de las manifestaciones del señor Daladier relativas a la integridad de los dominios coloniales de Francia.

### PARA CONTRARRESTAR LAS CAMPAÑAS ANTI MARXISTAS

París—El diputado por París señor Lommer perteneciente al grupo de derechas ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo señalándole el caso de que ciento sesenta diputados marxistas van a hablar en breve en 88 departamentos. Es preciso dice Lommer que otros ciento sesenta diputados antimarxistas hablen en ese mismo día allí en donde hallen los extremistas de izquierda para poner las cosas en su debido lugar y no vayan a quedar sin la debida respuesta los argumentos que empleen.

### CRUJIDA

Se necesita de 35 a 44 años, buenos informes. Calle San Juan, 24, Palma.

**BORN**

**HOY a las 3'15**

SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

## La nave del misterio

Por los famosos y admirables intérpretes de BARCAROLA

LIDA BAAROVA y WILLY BIRGEL

Una apasionante novela de Intriga, Emoción... y ¡Amor!

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## Breve crónica de la situación militar

El Mariscal Foch, en sus "Principios de la guerra" declara que la batalla puramente defensiva es el duelo en el que uno de los combatientes se limita a parar. Y añade: "A nadie se le ocurrirá la idea de que con este juego vaya a terminar con el enemigo. Al contrario, cualquiera que sea su habilidad está expuesto, tarde o temprano, a ser alcanzado, a sucumbir presa de los golpes de su adversario aunque sea más débil."

Las fuerzas marxistas después de cruzar el Ebro se encontraron en primer lugar con que las operaciones complementarias de Amposta y Mequinenza les habían resultado fallidas. Esto hizo que sus tropas se encontraran pronto de frente a nuestras fuerzas que no tenían que hacer más que atender al sector del Ebro. El ejército rojo pronto se halló detenido sin poder dar un paso hacia adelante.

Gandesa, el principal nodo de comunicaciones necesario e imprescindible para el desarrollo ulterior de su ofensiva, no dejó un momento de ser española, y el enemigo quedó fijo entre la corriente del río que le cercaba por la espalda y el núcleo de nuestras fuerzas que en un frente continuo le impedían salir del arco dibujado por el Ebro.

Fue entonces cuando se inició la insistente y tenaz labor de desgaste. Nuestra artillería con sus inintermitentes fuegos les castigaba duramente las posiciones; nuestra aviación

bombardaba infatigablemente los puentes del Ebro las concentraciones enemigas de la orilla izquierda y se batía en el aire destrozando la armada aérea enemiga. Nada menos que 338 aviones entre seguros y probables figuran como derribados en nuestro glorioso Parte del día 16. El enemigo en situación de inferioridad resistía sin embargo, pues necesitaba resistir debido a la exagerada propaganda que habían hecho sobre esta operación y porque los mandos extranjeros que habían estudiado la acción querían hacer ver que estaba bien concebida y que el éxito tenía que coronar sus compromisos, porque tenían fe en el material modernísimo que les habían servido algunas potencias extranjeras.

Sin embargo a los pocos días el parte rojo se limitaba a decir que las fuerzas marxistas habían mantenido sus posiciones. El hecho este de "mantener sus posiciones" un ejército que había salido a la ofensiva ya significaba una derrota irremisible, por que indicaba la pérdida moral de la batalla y cuando sucede esto se puede asegurar que a la pérdida moral seguirá la derrota material del enemigo.

Mientras tanto refugiado el ejército rojo en el semicírculo del río, es cuando se inicia la gran batalla maniobrera que vuelve a demostrar las grandes concepciones estratégicas que guían a nuestro ejército hacia la victoria y la actitud maniobrera de

nuestras fuerzas con su empleo exacto y combinado, iniciando el ataque por el flanco derecho y remontando el curso del río va pronto a terminar en el gran triunfo del Ebro que ahora paladean todos los españoles.

## ¿Quién será el nuevo presidente de Checoslovaquia?

Praga. — El nuevo presidente de Checoslovaquia será elegido probablemente el lunes que viene. La mayoría del nuevo partido nacional unificado está de acuerdo en elegir al Dr. Chvalkovsky, actual ministro de

relaciones exteriores de Checoslovaquia, pero un grupo de dicho partido se muestra contrario a dicha elección ya que la esposa del ministro es holandesa y sus hijas apenas hablan el checo. El sábado ha aparecido otro candidato en la persona del Dr. Maly petr, que es presidente del Parlamento que anteriormente había pertenecido al partido agrario checo. Desde la edad de sesenta años Maly petr ha ambicionado llegar a la presidencia del Estado y se ha aproximado siempre a los círculos de Benes. Aun no se sabe si algún acontecimiento imprevisto retardará la elección presidencial y después de la elección se formará un gobierno central.

## La semana conmemorativa de José Antonio

Parlamento de don Julián Pemartin

Parlamento pronunciado anoche por Julián Pemartin, Vicesecretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ante el micrófono de Radio Nacional, con motivo de la Semana conmemorativa del segundo aniversario de la muerte de José Antonio.

No sólo nos dejó la rica herencia del ejemplo de su vida, sino que su genio profético como si adivinara todas las coyunturas en que podríamos hallarnos nos dejó la norma correspondiente a cada una de ellas. Sabiendo que tendríamos que dedicarle algún día nuestra voz ritual de "¡Presente!", quiso dejarnos la lección de

este momento, que ya ha dispuesto Dios que nos llegase.

Fue en noviembre de 1933, cuando pasó José Antonio por Jerez de la Frontera, patria chica de su padre, y sus primeras palabras a los jerezanos en multitud fueron para decir el primer "¡Presente!" que salía de sus labios el "¡Presente!" del vencedor de Alhucemas, el "¡Presente!" de su propio padre. Allí nos dijo que los héroes no dejan huérfanos, y que cuando el capitán evoca al héroe caído, el "¡Presente!" que contestan los soldados, si está dicho de verdad no puede llevar desconsuelo. La fé y el juramento de los camaradas hace

realmente perdurable la presencia. Los héroes no mueren nunca, del todo para la Patria. Si Dios se los lleva a su lado, desde allí nos miran, para si nosotros miramos allá, indicar nos las rutas gloriosas de la Patria.

Aquel día, José Antonio, nos diste la lección de entereza que ahora ne cesitamos. Ya sabemos cómo hemos de hablar de tí. Perdóname si al tratar de obedecerte se turba mi voz al par que mis ojos y mi pensamiento.

José Antonio salvó a muchos. Redimió a muchos que ganados totalmente por el mal, al servicio del mal trabajaban; pero también levantó a otros que quizá estaban todavía más a punto de perderse para siempre, los que no estaban al resuelto servicio del bien ni del mal, los que con actitud romántica nos creíamos sólo al servicio de nuestra propia vida; los que sin defender ni profesar doctrinas liberales, practicábamos el peor de los liberalismos, el interior de nuestro albedrío que creíamos totalmente de satado; los que, partidarios de la autoridad, y aun deseosos de ella, vivíamos la propia anarquía de nuestra libre vocación cotidiana; los que creíamos terminados nuestros deberes públicos con las prescripciones de los códigos usuales del honor social o de una convivencia limpia y educada. A todos estos tan difíciles de encauzar en una dirección redentora, salvó José Antonio de manera singular con sus palabras y, sobre todo, con su ejemplo.

Con sus palabras nos enseñó que la vida es milicia y hay que vivirla con espíritu de servicio y de sacrificio, que nadie es más libre que quien renuncia libremente a una parte de su libertad; que sólo alcanza completa virilidad humana quien se aviene a ser disciplinado y puntual en el cumplimiento de una gran empresa. Y nos demostró con toda la poesía de su corazón marinero que la libertad del navio bajo el viento está en sus ataduras y obediencias. Cuando las ataduras no funcionan, cuando todo se tuerce y los elementos pierden el control del mando experto, entonces el bajel se convierte en un esclavo de las fuerzas enemigas.

Y también nos salvó con su ejem-

### Don Antonio Jimenez Arnau

Extracto del parlamento del Ilustísimo Sr. Don Antonio Giménez Arnau, Jefe del Servicio Nacional de Prensa y Consejero de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.:

Y pensar que las balas pudieron romper aquel cuerpo, destrozaron aquellos ojos melancólicos y luminosos, entrar en la boca de la que salieron tantas veces palabras y normas de justicia y de verdad; atravesar aquellas manos unas veces agresivas con la agresividad de la Falange y otras afectuosas con la camaradería del amigo! Pero las balas mataron el cuerpo; el alma, no. Aquella alma que se mantuvo enhiesta ante el Tribunal, defensora de sí misma, asombrando a sus enemigos; el plomo no la pudo rozar. El espíritu del fundador de la Falange Española tendrá perenne vida en la obra genial que con su mente concibió y fecundizó con el ejemplo de su vida.

Todo lo sacrificó. Su profesión de abogado, en la que su formación clásica le hubiera hecho destacar como figura preeminente; las ventajas sociales que su ilustre apellido le hubiera facilitado; sus condiciones personales todas que le habrían dejado franco paso en todas las esferas. A todo renunció por España: a su vo-

lo. Este ejemplo que nos dejó durante el último lustro de su existencia es la confirmación de sus ideas con la realidad de su propia vida. Fernández Cuesta nos ha dicho que el temperamento de José Antonio es de calidad genial, pero es sobre todo armonioso. Su naturaleza era privilegiada por la calidad de sus elementos, pero era jerarquizada y completa, capaz de gozar plenamente de una perfecta construcción lógica y a continuación jugar con la ingenuidad de un niño. Hace ya muchos años —habían de pasar todavía más de cinco para que naciera la Falange— José Antonio conversaba en una reunión donde había una persona en quien parecían concurrir todas las fortunas y que sin embargo se empeñaba en mantener un criterio pesimista de la existencia. José Antonio solía combatirle siempre aquella visión sombría de las cosas.

Para él en cambio la vida era algo tan fecundo y profundamente sugestivo que todos los días daba sinceramente gracias a Dios por haberle puesto aquel regalo entre sus manos, aquella vida gozosa con su vocación apostólica, su sacrificio, su holocausto permanente. Bien conocéis ya la renuncia total que de su posición familiar, de los honores, de los placeres, de toda su vida individual para consagrarse por entero al ideal de una causa grande. Actitud que logró despertar igualmente en muchos de quienes le trataban y le conocían. "Muchos de los que se alistaron —dice él en uno de sus artículos— hubieran preferido seguir sin prisas ni arrebatos la vocación intelectual. Pero nuestro tiempo no da cuartel. Nos ha correspondido un destino de guerra, en el que hay que dejarse sin regateos la piel y las entrañas."

José Antonio: Aquellos que tá salvaste de ser esclavos de su propia vida, que era como un navio suelto en la galerna, aquellos que tú convertiste con el milagro de tu palabra y de tu ejemplo en el servicio y en el sacrificio, te juran que jamás se saldrán de las normas que les diste, y que en todo momento estarán afanosos por cumplir las órdenes del Caudillo genial que las encarna.

cación, a su vida privada, a su silencio, a sus mejores camaradas; porque España lo necesitaba a él mismo, y él mismo le entregó la vida en una mañana de noviembre, en Alicante, sin tener siquiera el consuelo mínimo de saber si moría en una patria muerta o en la España recobrada. Sin saber lo que pasaba fuera de los muros de su prisión, sin saber si su sangre podía servir para salvar a España, sin saber siquiera si su cuerpo, tras la descarga, iba a caer sobre el cuerpo herido de la patria, o si la misma patria era ya un cadáver sobre el que el suyo caía.

Murió en otoño. En los días de Orduña de Vivar de Campo, cuando se combatía frente al Cantábrico, en tierras castellanas, en Soria, en torno mismo de Madrid, donde entonces se tomó el palacete de la Moncloa; cuando por todas partes los falangistas sentían la dulzura de combatir y morir por España, el Jefe y fundador de la Falange, caía en aquella mañana del día 20 obscuramente, sin gloria, sin lucha, asesinado.

El cuerpo había cedido a las balas criminales de los negadores de España pero su espíritu sigue vivo dentro de nosotros mismos, y como nuevo Cid, sigue ganando batallas después de muerto.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Ayer llegó a esta capital procedente de Pontevedra, el vicecónsul de Cuba en aquella ciudad para hacer entrega a Su Excelencia de un magnífico bastón de mando. El señor López Durán fué recibido por el se-

cretario particular del Generalísimo, a quien hizo entrega del obsequio.

Roma. — Anteayer almorzaron en la residencia del Monte Sacro los maestros españoles que se encuen-

tran en visita a Italia, invitados por Mussolini.

Al final del almuerzo el camarada Zayas dirigió un saludo de bienvenida a los maestros.

## Los objetivos militares de Figueras

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Según la información dada a la publicidad por la comisión inspectora del bombardeo a la ciudad de Figueras, parece en dicha ciudad no existe ningún objetivo militar, salvo la academia escolar de cadetes oficiales que se aprovecha exclusivamente durante el día.

Muy otra es la situación de aquella ciudad. En Figueras y sus inmediaciones figuran entre otros objetivos militares de importancia menor, los siguientes: 1.º Varios talleres de montaje de aviones en el campo de la ciudad en los alrededores de su aeródromo, donde son puestos en vuelo los aparatos importados en piezas por los puertos del Ampurdán. 2.º La estación ferroviaria, en cuyos muelles y depósitos se trasbordan de camiones a ferrocarril tanto material de guerra como gasolina importada por carretera vía La Junquera y los puertos fronterizos. 3.º Cuatro fábricas de espoletas y otra para montaje de las producidas en estas cuatro.

4.º Dos fundiciones de granadas de 25 y 105 milímetros. 5.º Dos parques de automóviles. 6.º Varios cuarteles. 7.º La proximidad de Figueras a 2 aeródromos importantes la convierten en depósito para aprovisionamiento de material de los mismos. Ello sin contar el enorme depósito de camiones y material de guerra diverso establecido en el castillo inmediato a la población.

La importancia militar de esta plaza es un hecho por ser base de operaciones y distribución de cuanto material y personal extranjero ha entrado por la vía férrea general Cerebort-Bou y por la carretera general vía La Junquera y por el puente fronterizo a que recurre el enemigo con tráfico incesante y más creciente todavía. Estos y no otros fueron los objetivos perseguidos por nuestra aviación en el bombardeo por ella efectuado el día 14 de Octubre último.

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Escribí mi última crónica el día feliz en que terminaba la batalla del Ebro. Descansaban las tropas victoriosas ejecutoras del plan dispuesto por el Generalísimo. Bien merecen el descanso y el honor, estos maravillosos guerreros españoles. No era suficiente el terrorismo de los comunistas políticos para mantener la orden de defensa de los contingentes llevados al paso del Ebro. La disciplina impuesta y conservada por el terror no es eficaz en los campos de batalla. Con inútiles sacrificios se guarnecían algunos núcleos de resistencia. Hubo irreparables fracasos en algunos sectores y fueron muchos los soldados que se rindieron a los nuestros precisamente para librarse del terror.

Aunque en la propaganda política nos presentaban ante ellos como implacables en el castigo, preferían nuestros campos de concentración a las trincheras y cuando las realidades de nuestra actitud humana y la seguridad de ser juzgados en justicia hubo de culminar en real y abriendo el alma a la esperanza de ser un día reintegrados a la alta calidad de españoles de la que les despoja el gobierno que nuso en sus manos el arma para servir dentro de España al imperialismo de las internacionales rojas; cuando los prisioneros entrevieron un porvenir de honradez por nosotros en plena guerra ganamos batallas. Hemos triunfado en todos los órdenes.

Cuando vimos los espléndidos laurales del Ebro, la perfección de las maniobras, la dureza diamantina de los pechos que combaten en los frentes y rompen el sistema defensivo, el ardimiento en la persecución implacable del enemigo al que acosábamos contra el río arrebatándole pueblos y obligándole a pasar a la otra orilla abandonando sus depósitos de material; cuando en mi mente paso revista a los que forman la gloria de los

triunfos militares, no olvido este espectáculo interesante de la batalla del Ebro: hemos ganado para España 20.000 hombres, 19.779 son los prisioneros que ya comen el pan blanco de la España del Caudillo y cerca de 20.000 son los hombres que hemos rescatado para el amor de España y de ellos haremos buenos ciudadanos.

No importa que la vesania haya truncado muchas entrañas y torcido muchas inteligencias. Nuestro régimen es ejemplo de justicia, de respeto y de enaltecimiento de la dignidad humana. El principio de justicia la razón de nuestra existencia, el alma de nuestras cosas tienen tal poder de convicción, de tal manera captan, se imponen y ejemplarizan, que estimamos como el mejor fruto de la historia del río Ebro la reconquista espiritual de esos 20.000 hombres ganados para la Patria. Tiene el enemigo que meditar mucho después de la derrota.

Los gobernantes rojos que en su loco empeño de una política de perturbación mundial escogen a España como campo de batalla, son impotentes. De ellos no esperemos la menor rectificación ni la paz del pueblo por ellos esclavizado. Pero las 20.000 familias unidas a nosotros por el lazo vivo de esos prisioneros tratados humanamente que comen nuestro pan y se hallan bajo el seguro de nuestra justicia tienen que meditar mucho.

Les damos el ejemplo de humanidad y confianza con el amor con que acogimos a los vencidos terminada la batalla del Ebro. 20.000 españoles más están con nosotros. Ellos harán el mejor elogio de la causa tan heroicamente defendida por las incomparables tropas del Generalísimo, vencedoras siempre, siempre en todos los campos y muy especialmente en los de esta España que estamos redimiendo con el sacrificio de los mejores.

JUSTO M. SEVILLANO

## TROCADERO

Asociándose al luto por la muerte de José Antonio este local permanecerá cerrado durante el día de hoy. ¡Arriba España!

**Balear**  
Hoy domingo a las 3  
Ultimo día

Rigurosísimo estreno en Palma del emocionante film  
**El misterio del Acuarium** con Robert Armstrong  
De complemento: **BOLERO y Ases de la malapata**